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Про шло је пет на ест го ди на од пр вог бро ја Пан че вач ког чи та ли шта, ли ста Град ске 
би бли о те ке Пан че во, из но вем бра 2002. Мно го то га се про ме ни ло: чла но ви ре дак ци је, 
кон цеп ци ја, број стра на... па и са мо име.

С но стал ги јом ли ста мо тај кла мо ва ни пр ве нац на ше зде се так стра на ко ји по чи ње 
увод ном ре чи Не ма ње Ро та ра, та да шњег ди рек то ра Би бли о те ке, а за вр ша ва бе ле шком 
о сли ка ру Вла сти ми ру Ни ко ли ћу, ауто ру ли ков них при ло га. Ње го ви „за пи си о ва три и 
ен тро пи ји” и „вре ме ну ни шта ви ла” да ли су по себ ну но ту гла си лу. Од „Ми та о Про ме те-
ју” у пр вом бро ју, до Шо ба ји ће вих „Ши ром ра ши ре них ру ку”, на ко ри ца ма три де се тог, 
бро ји мо дра го це не при ло ге наших са вре ме них умет ни ка. Хва ла Ми ми ци Алек сић, на-
шем ду го го ди шњем ли ков ном уред ни ку на не ис црп ној енер ги ји и иде ји да ова ко опре-
ми мо ча со пис, као и на ре тро спек тив ној из ло жби „15 го ди на Чи та ли шта” у Га ле ри ји 
Град ске би бли о те ке. Хва ла ди зај не ру Дра га ну Пе ши ћу за ло го Пан че вач ког чи та ли шта 
и но ви ло го Чи та ли шта, као и пан че вач кој штам па ри ји Гра фос ин тер на ци о нал ко ја је 
бес плат но од штам па ла пр ви број.

Ка да јед ном бу де го то ва би бли о гра фи ја Чи та ли шта мо ћи ће мо да утвр ди мо та чан 
број са рад ни ка, гра до ва и др жа ва из ко јих до ла зе. Про це њу је мо да их има ви ше од 500 
и да жи ве и ра де у мно гим зе мља ма ши ром Евро пе и све та. Пр ви број је у ве ли кој ме ри 
био по све ћен пан че вач кој би бли о те ци (ру бри ка Чи та ли ште), али је у ње му би ло мно го 
са рад ни ка из дру гих би бли о те ка: На род не би бли о те ке Ср би је (Ве сна Сте ва но вић, Ве-
сна Ињац, Гор да на Љу ба но вић, До бри ла Бе ге ни шић, Ду брав ка Си мо вић), Би бли о те ке 
Ма ти це срп ске (Жељ ко Вуч ко вић, Ма ри ја Јо ван цаи), Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе-
о гра ду (Сте ла Фи ли пи-Ма ту ти но вић, Ве сна Жу пан), Ин сти ту та за ма те ма ти ку у Но вом 
Са ду (Гор да на Ру дић), Би бли о те ке гра да Бе о гра да (Ја сми на Нин ков, Љу би ца Ћо ро вић), 
Ужи ца (Дра га на Бо жо вић), Ја го ди не (Ми лун Ва сић), Сме де ре ва (Дра ган Мр да ко вић), 
Кра гу јев ца (Гор да на Вуч ко вић), Кру шев ца (Со ња Вељ ко вић), Ко ви на (Ду шан Ми лић), 
Вр шца (Ве сна Зла ти ча нин), Бо ра (Го ран Ми лен ко вић)...

Текст о би бли о те ци Цр кве не оп шти не Пан че во пот пи сао је наш ко ле га Жар ко Вој но-
вић ко ји је ка сни је „пре бе гао” у На род ну би бли о те ку Ср би је. Ње му ду гу је мо за хвал ност 
за пун ан га жман у пр вим бро је ви ма у свој ству лек то ра, чла на ре дак ци је и тех нич ког 
уред ни ка (за јед но са Ива ном Абра мо вић). Ду жност лек то ра де лио је са На дом Ми ло ва-
но вић и не ка ко смо, у же љи да об ја вљу је мо што ква ли тет ни ји ча со пис, лек то ре нај ви ше 
„тро ши ли”. Мно ги су од у ста ја ли су о чив ши се са ви со ким зах те ви ма ре дак ци је, ди на ми-
ком и озбиљ но шћу по сла ко ји су при хва ти ли. Др Дра га на Са бо вљев нај ду же се за др жа-
ла на овој „ве тро ме ти ни”, пре у зев ши ка сни је оба ве зе струч ног ре дак то ра и уред ни ка 
ру бри ке Би бли о те ка, оста ју ћи она дра го це на ра ди ли ца без ко је ча со пис не би имао овај 
ква ли тет. 
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Зна мо да смо ути ца ли на би бли о те кар ство у Ср би ји и да се Град ска би бли о те ка 
Пан че во пре по зна је по Чи та ли шту, ма да не мо же мо да утвр ди мо ствар ни ути цај на 
сво ју ма тич ну уста но ву и ба штин ске ин сти ту ци је у гра ду. Је дан је ди ни при лог из ових 
уста но ва има ли смо са мо у пр вом бро ју, из пе ра Ми ла на Јак ши ћа, углед ног ди рек то ра 
Исто риј ског ар хи ва. У ње му тек сто ве из пан че вач ке би бли о те ке пот пи су ју: Ве ту ри ја 
Пу ши чић (за ви чај но оде ље ње), На да Ми ло ва но вић (на бав на слу жба), ин фор ма ти чар 
Ива на Абра мо вић, Ми ло ван Лу кић (уред ник Би бли ја), пи сац овог увод ни ка – Го ран 
Тра и ло вић и Не си ба Па ли брк-Су кић, ко ја ће у го ди на ма ко је су сле ди ле об ја ви ти ве-
ћи број тек сто ва о би бли о те ци и књи га ма ру ске ко ло ни је, Фран цу ског клу ба и Пуч ке 
бан ке.

„Се ме” по се ја но у пр вом бро ју па ло је на плод но тло; Не си ба Па ли брк-Су кић је, у из-
да њу Би бли о те ке, об ја ви ла у ме ђу вре ме ну три књи ге, а у при пре ми су но ве, пот пи сник 
ових ре до ва Лич ну то по гра фи ју ра ја, Жар ко Вој но вић, у „пан че вач кој фа зи”, две књи ге 
из обла сти кул тур не за ви чај не исто ри је, а за тим ве ћи број тек сто ва ко ји се од но се на цр-
кве но би бли о те кар ство и Ку ћу на ка ме ну по све ће ну пан че вач ком ма на сти ру у Вој ло ви ци 
и ње го вим књи га ма... Чи та ли ште је под ста кло из да вач ку де лат ност струч не ли те ра ту ре 
у Би бли о те ци и при ву кло нај у глед ни је ауто ре и ауто ри те те у сво јој обла сти, по пут проф. 
др Де сан ке Ста ма то вић.

Те 2002. го ди не проф. др Гор да на Сто кић Си мон чић је у Пан че ву об ја ви ла сво ју пр ву 
књи гу, Ка фи ло зо фи ји би бли о те кар ства (ко ју је Жељ ко Вуч ко вић при ка зао), али и при лог 
у ру бри ци Линк. Би ла нам је ве ли ка част што смо мо гли да ме ђу углед не са рад ни ке убро-
ји мо и јед ног про фе со ра са Ка те дре за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког 
Фа кул те та у Бе о гра ду. Се дам го ди на ка сни је по ста ла је глав ни уред ник и кор ми ло ча со-
пи са усме ра ва ка пу чи ни на у ке о би бли о те кар ству. Проф. др Жељ ко Вуч ко вић, та ко ђе, 
по ста је члан ре дак ци је у вре ме ка да је на пу стио Би бли о те ку Ма ти це срп ске и пре у зео 
пр во са мо про фе су ру, а за тим и на шу дру гу ка те дру за би бли о те кар ство на Пе да го шком 
фа кул те ту у Сом бо ру (чи ји је са да де кан).

Ми ни стар ство за на у ку и тех но ло шки раз вој Ре пу бли ке Ср би је и На ци о нал ни са-
вет за на уч ни и тех но ло шки раз вој Чи та ли ште су ка те го ри зо ва ли као на уч ни ча со пис 
(М53). По но сни смо на чи ње ни цу да смо 2009. би ли пр ви би бли о те кар ски ча со пис ко ји 
је до био на уч ни ранг, а да смо од 2012. го ди не ча со пис од на ци о нал ног зна ча ја (М52). 
То је, на рав но, има ло сво ју це ну: „ко шта ло” је вре ме на, тру да, фи нан си ја и те шке бор-
бе са Ма тич ним на уч ним од бо ром за је зик и књи жев ност Ми ни стар ства на у ке (ко је 
је од лу ке о ка те го ри за ци ји до но си ло и ван про кла мо ва них зах те ва и јав но до ступ них 
до ку ме на та, по не ким сво јим ин тер ним и не пи са ним пра ви ли ма ко ја нам ни су би ла 
по зна та). Та да смо са зна ли да је Ми ни стар ство на у ку о би бли о те кар ству „си сте ма ти зо-
ва ло” у кор пус је зи ка и књи жев но сти. Ка ко у том МНО ни је би ло ни јед ног струч ња ка 
из обла сти би бли о те кар ства, а не ма га ни дан-да нас, и ни ко да се се ти да би бли о те кар-
ство свр ста у од го ва ра ју ћи ма тич ни од бор, ча со пис још увек че ка ви шу (и за слу же ну) 
ка те го ри за ци ју.

Чи та ли ште је по мо гло мно гим на шим ко ле га ма да, на осно ву об ја вље них тек сто ва 
у ње му, оства ре сво је пра во на струч на и ака дем ска зва ња. Она у би бли о те ка ма ши ром 
Ср би је (осим у Пан че ву, на жа лост) до но се од ре ђе ну пре стиж, ве ћа при ма ња и дру ге 
бе не фи те. Али, ре као бих да је ве за на ших ду го го ди шњих са рад ни ка са ча со пи сом и ње-
го вом ре дак ци јом чин по ве ре ња и по што ва ња, ко је смо за слу жи ли озбиљ ним при сту пом 
и прин ци пи јел ном по ли ти ком јав но про кла мо ва ном и у прак си утвр ђе ном.

Тре ба ис та ћи да ча со пи са не би би ло без без ре зер вне по др шке из да ва ча, Град ске 
би бли о те ке Пан че во и Гра да Пан че ва, као и вер них чи та ла ца и прет плат ни ка (ко ји се жу 
до лон дон ске и ва шинг тон ске би бли о те ке). У те шким (фи нан сиј ским) тре ну ци ма, по-
пут оног про шле го ди не ка да нам је Ми ни стар ство кул ту ре и ин фор ми са ња ус кра ти ло 
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по др шку, ово су би ли чвр сти сту бо ви и ослон ци Чи та ли шта. Хва ла Ми ни стар ству на 
де це ниј ској по др шци (об но вље ној ове го ди не), као и на по вре ме ној, али зна чај ној фи-
нан сиј ској по др шци По кра јин ског се кре та ри ја та за кул ту ру.

На кра ју овог „вре ме пло ва” же ле ли би смо да из ра зи мо за хвал ност чла но ви ма Са ве-
та ча со пи са, ре цен зен ти ма, пред став ни ку из да ва ча Де ја ну Бо сни ћу (ди рек то ру Град ске 
би бли о те ке Пан че во) и на шем су и зда ва чу – Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду. За-
хвал ност ду гу је мо и ду го го ди шњим са рад ни ци ма: Би ља ни Жи ва но вић (пре во ди о цу и 
ре дак то ру пре во да), Дра га ни Ми ха и ло вић (са рад ни ку за струч ну кла си фи ка ци ју), Ду њи 
Ша шић (ди зај не ру и тех нич ком уред ни ку) и веб ма сте ри ма Бран ку Јев ђи ћу (ci ta li ste.
com) и мстр Да ми ру Си мон чи ћу (ci ta li ste.rs).

Пот пи сник овог ју би лар ног тек ста из ра жа ва ду бо ку за хвал ност свим по ме ну тим и 
не по ме ну тим ауто ри ма, уред ни ци ма, са рад ни ци ма и би бли о те кар ској за јед ни ци ко ју 
одав но до жи вља ва као сво ју дру гу по ро ди цу и ко ја му пру жа онај по треб ни сми сао и 
ра дост жи вље ња и де ло ва ња у овој обла сти.


